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Дорогие отцы, братья и сёстры! Православный верующий человек, общаясь с детьми, будь то дома, в гимназии или на приходе, всегда стремится донести им слово о Боге. Это естественно и даже является нашим долгом. Но каким образом донести это слово – большой вопрос.
О семейном воспитании сейчас у нас речь не идёт. Заметим только, что, хотя современная семья находится, как правило, в духовном расстройстве, но и в идеальной семье не разговаривают о Боге нарочито, в ней просто живут, а о Боге помнят, Богу молятся. В настоящей православной  семье сама повседневность бывает пропитана верой и молитвой, о духовных же вещах люди говорят, когда Бог благословляет, а не по расписанию.

Но в воскресной и в общеобразовательной школах без расписания уроков (в том числе духовно-нравственного цикла) невозможно. И такое впечатление, что это наличие расписания плюс ещё одинаковость названия «школа» на очень многих церковных педагогов и, вообще, тех, кто имеет какое-то отношение к воскресным школам, оказывает, прямо скажем, завораживающее действие. Так что вещи вполне органичные и даже необходимые в общеобразовательной школе автоматически и как нечто очевидное переносятся в воскресную школу.
Чтобы понятно было, на какой опыт я опираюсь, скажу несколько слов о воскресной школе Успенского храма г. Красногорска Московской области, которой я руковожу уже 25 лет. Сейчас в ней занимается около 350 детей и подростков от 4 до 16 лет. Школа имеет хоровую направленность, но она не является учреждением дополнительного образования, главная её задача – воцерковление и церковное воспитание детей и подростков. А название «Детская церковная музыкальная школа» она традиционно носит потому, что привлечение ребят к активному участию в богослужении органично влечёт за собой обучение их церковному пению.
Некоторые выпускники получили или получают в настоящее время музыкальное образование  в лучших  учебных заведениях Москвы. Это музыкальный колледж при Московской государственной консерватории, музыкальный колледж при Московском Государственном институте музыки им. А. Шнитке, музыкальный колледж при РАМ им. Гнесиных, Академия хорового искусства им. В.С. Попова, ГМПИ им. Ипполитова-Иванова и другие.

Некоторые выпускники получили или получают образование в церковных учебных заведениях: в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете; Московской, Сретенской и Коломенской духовных семинариях. Шестеро выпускников нашей школы приняли священный сан (один из них стал епископом), трое приняли монашество, некоторые стали певчими и алтарниками.

Всегда ли хорошо знание о Боге? 

Более 20 лет мне приходится участвовать в обсуждении общих проблем воскресных школ, в том числе и на Международных Рождественских образовательных чтениях. И могу засвидетельствовать, что за время, прошедшее с начала 90-х годов прошлого века, когда начали  активно действовать воскресные школы, у церковной педагогической общественности накопился огромный опыт. Как положительный, так и отрицательный. И все, кто серьёзно занимается с детьми на приходе, кажется, поняли, что простое вкладывание знаний в умы детей (как это бывает, скажем, на уроках физики) в отношении Бога и Церкви неуместно.  Потому что, если подросток не полюбит физику, но будет знать школьную программу по ней, это вполне приемлемо. А если он не полюбит Бога и Церковь, но будет на зубок знать предмет «Закон Божий», это с церковной точки зрения совсем неприемлемо. 

Ведь даже человеку неприятно, когда равнодушно или с недоброй иронией говорят о нём или о том, что для него дорого. Человек может охотно открыться перед тем,  кто относится к нему с любовью, как, например, мать или жена; или с состраданием, как, например,  врач. Но никто не любит, когда кто-то нескромно, а тем более с неприязнью интересуется его личной жизнью. 

Тем более, мы должны проявлять скромность относительно Бога и с большой осторожностью предлагать (во всяком случае, не навязывать!) рассудочные знания о Нём людям, в том числе подросткам, которые к Нему пока (или даже вообще) сердечно холодны.

Однако, несмотря на весь накопленный за последние годы церковным педагогическим сообществом опыт, и по сей день в устных выступлениях, статьях и официальных документах на тему воскресных школ почти всегда предполагается очевидным, что вкладывать в детские души сведения о Боге, безусловно, нужно, и обсуждается только вопрос «как?». 

Но ведь мы имеем дело не с абстрактными детьми с обложки старинного букваря! Многие ли из наших учеников способны воспринимать информацию о Боге и Церкви на школьных уроках с пользой для себя, а не с вредом?

То же и в православной гимназии
Сказанное относится, конечно, и к православным гимназиям. Ещё в 2007 году, в декабрьском номере журнала «Фома» был опубликован честный и трезвый рассказ директора Традиционной гимназии священника Андрея Постернака о том, как в этой гимназии обстоят дела с вероучительными предметами  и вообще с воцерковлением детей:

«По нему (по предмету «Закон Божий» – прим. протоиерея Константина Островского) не ставят оценок, занятия стремятся проводить в свободной форме… К сожалению, не все наши выпускники остаются в Церкви, но, надеюсь, − большинство… В нынешнем году на день встречи выпускников пришли около ста тридцати человек из двухсот шестидесяти». И это притом, что, по словам самого отца Андрея, в Традиционной гимназии учатся в основном ребята из верующих семей.

То есть от преподавания Православного вероучения в урочной форме  пришлось фактически отказаться, приблизительно половина выпускников не остаются в Церкви. И это не вина Традиционной гимназии, а проявление общей закономерности. И, я считаю, мудро поступили в Традиционной гимназии, что, признавая на словах «Закон Божий» своим главным предметом, на самом деле в форме уроков его не преподавали, очевидно, опасаясь, что иначе и вторая половина учеников уйдёт из Церкви (впрочем, как сейчас, не знаю). 

И чай тоже не воцерковляет

Отшатнувшись от урочных форм обучения Православию, многие церковные педагоги возложили всю надежду на непринуждённое общение детей с верующими людьми: общие дела, поездки по святым местам, чаепития после литургии и тому подобное. Была надежда, что, общаясь с нами, православными людьми, дети переймут у нас веру. Но чая и поездок оказалось тоже недостаточно, вера не только через уроки «Закона Божьего», но и через постоянное общение с духовенством и верующими педагогами сама собой не передаётся. 

Во всяком случае, КПД, образно говоря, и уроков, и чаепитий с точки зрения воцерковления оказался не то чтобы маленьким, но каким-то неопределённым. То ли дети воцерковляются, то ли нет. Одни успешно проучились в воскресной школе семь лет, а потом отошли от Церкви. Другие всего полгода прозанимались в воскресной школе и бросили, а через несколько лет стали постоянными прихожанами. Но, бывает, и воцерковляются через воскресную школу; бывает, бросят и потом искренне об этом жалеют. Бывает всякое, и далеко не всегда понятны причины перемен в душах  наших воспитанников.

Замечу, кстати, что вопросы эти особенно близки и понятны тем церковным педагогам, которые работают с большим количеством детей. Потому что, если детям в воскресной школе стало скучно и они почти все разбежались, но кто-то остался, то оставшиеся несколько человек, конечно, создадут впечатление благополучия. Но, ведь, среди разбежавшихся далеко не все и, скорее всего, даже не большинство на самом деле не хотят воцерковляться. Это мы не смогли найти правильного подхода к ним. 

Дать место благодати
Но правильный подход есть, и он прост, но многими из нас остаётся незамеченным, я думаю, потому,  что мы забываем о том, какое место занимает Божественная благодать в деле воспитания христианина. На самом деле, она занимает почти всё место. Подаётся она людям или по особому Господню смотрению (Дух дышит, где хочет), или через Церковь: Божественная литургия, другие таинства и обряды, богослужение, личное молитвословие, иерейское благословение, иконы, святые мощи, освящённые предметы и вещества и т.п. 

Когда апостолы спросили Спасителя: «Кто же может спастись?» – Господь им ответил без обиняков: «Человекам это невозможно, Богу же все возможно» (Мф. 19, 25-26). Призывать человека к спасению, вести его спасительным путём, укреплять на этом пути, спасать, судить, в конце концов, на Страшном Суде – всё это дела исключительно Божьи. 

Что же можем и должны делать мы, церковные педагоги, для воцерковления детей? На самом деле мы можем только – но это совсем не мало! – по Божьему благословению подвести их к живительному потоку Божьей благодати. Вот, что может  воскресная школа. Это с Божьей помощью нам посильно, и это – наш долг.

Я не буду сейчас подробно говорить о  церковно-педагогическом проекте «Урок-молебен», который успешно осуществляется в нашей воскресной школе с 2003 года, потому что уже не раз о нём докладывал в разных собраниях и писал в разных изданиях. Но о мотивах, которые привели меня и педагогов нашей воскресной школы к этой концепции, всё же ещё раз скажу.
Как преподавать православие не предавая?
От воскресной школы обычно ожидают, что она научит детей Православной вере, даст им знания по Священной Истории и литургике. Если какой-нибудь ребёнок прозанимался в воскресной школе несколько лет и не может ответить, кто такой Авраам, или объяснить, в чём смысл Божественной литургии, у многих может возникнуть вопрос, зачем он, вообще, посещал воскресную школу. С другой стороны, есть немало людей, освоивших не то что учебник Закона Божьего, но даже семинарский курс, которые, при этом, живут и мыслят совсем не по-христиански.

Чем, как и зачем нужно заниматься с детьми в приходской воскресной школе? Размышляя об этом, нам не следует забывать, что в воскресную школу приходят не духовно зрелые люди, которым только недостаёт богословских знаний, а обыкновенные современные дети с почти отсутствующим у большинства из них положительным духовным опытом, зато  переполненные вредными впечатлениями, навязанными им окружающим их расцерковлённым миром. 

Наши дети не просто не имеют или имеют мало знаний о вере и Церкви, они, как правило, духовно совершенно не готовы к усвоению тех сведений о Боге, о Христе, о богослужении, которые в них обычно стараются вложить на уроках Закона Божьего. Умственно они способны воспринять очень много информации, в том числе и о духовных предметах, но духовно не готовы. Это относится в полной мере и к детям из благочестивых церковных семей. 

Мало того, если ко многому плохому наши дети успели привязаться, то многое хорошее уже набило им оскомину. С Библией они знакомы с малолетства через мультфильмы и комиксы, и её святое содержание представляется большинству из них сказкой, причём, не  самой интересной. 

Всё это нам следует учитывать и давать своим воспитанникам духовную пищу так, чтобы они могли её усвоить во спасение души, а не только запомнили некий набор сведений из Священной Истории и Катехизиса. 

Духовная жизнь таинственна. Глубоко в сердце каждого человека происходит – обычно неосознаваемый – но от того не менее ответственный диалог с Богом. Кто-то говорит Ему: «Господь мой и Бог мой!», а кто-то: «Ты мне не нужен». Большинство из нас – и детей, и взрослых – всё время говорит Богу: «Подожди, мне сейчас не до Тебя».

Именно этот диалог определяет и вечную участь человека, и – в главном – его временную судьбу. Если перед воскресной школой ставится задача воцерковления и церковного воспитания детей, то предполагается, что церковный педагог должен стараться как-то подключиться к упомянутому сердечному диалогу своих подопечных, чтобы побудить их отворить Богу сердечную дверь. Но сами-то мы, педагоги, что отвечаем Богу на Его призыв?

Конечно, можно сказать, что учителю в воскресной школе не надо и ставить перед собой столь великих задач. Нужно просто преподать детям основы Православия, рассказать о сотворении мира, научить заповедям Божиим. Но это «просто» совсем не просто. 

Ведь, мало возвестить детям великие истины – надо, чтобы они эти истины усвоили и не столько поняли умом, сколько услышали сердцем, а, услышав, могли уверовать («Вера от слышания» (Рим. 10,17). Уверовать не так, как верят прогнозу погоды на чужом континенте, а так, чтобы истины Православной веры стали основой их мировоззрения и – главное – основой для принятия ими жизненно важных для них решений. 

Впрочем, уверовать – это дело свободной воли человека. А вот донести истину до ученика, чтобы он её услышал сердцем и таким образом получил возможность сделать свободный выбор, – это дело церковного педагога. Но, чтобы на уроках Закона Божьего доносить истины веры не только до ушей и умов, а и до детских сердец, нужно иметь особый дар апостольства или дар духовного учительства, в наше время – очень редкие дары. 

В связи с этим мне вспоминается одно небольшое стихотворение Александра Аронова «Учитель словесности»:

Преподавать литературу –

Анализировать поток.

Перешибать струю литую

И собирать её потом.

Примеривая голос строгий,

На мух раскраивать слона

И притворяться, будто строки

Раскладываются на слова.

(А двоечник стоит сутуло,

Молчит про что-то про своё…)

Преподавать литературу –

Немного предавать её.

Хотелось бы преподавать детям Православие, не предавая. Но для этого, как в воскресной, так и в общеобразовательной школе следует всеми силами уходить  от навязывания подросткам сведений о Боге. А что должно быть? Если говорить в самых общих чертах, то в воскресной школе,  должно быть: 
· во-первых, приобщение детей  к церковным Таинствам и, главное, к Божественной литургии; 
· во-вторых, какое-то общее дело, которое будет привлекать и собирать детей в пространство прихода;
· в-третьих, должны быть глубоко церковные и любящие детей педагоги; 
· и, в четвёртых,  должно быть вовлечение детей в активное участие в богослужении. 
Эти принципы мы, как раз,  и стараемся осуществить в нашей воскресной школе в рамках проекта «Урок-молебен».
А как же в общеобразовательной школе?

Если воскресная школа имеет своей задачей воцерковление и церковное воспитание детей, то задачи общеобразовательной школы – в том числе и православной – иные, хотя они совсем не обязательно и далеко не всегда противоречат церковным задачам. 
В любом случае, всякому добросовестному человеку ясно, что нельзя полноценно преподавать детям литературу или историю, если они не знают, во что верили герои книг Достоевского, куда  и зачем совершались Крестовые походы и за что умирали российские мученики ХХ века. Поэтому именно для решения задач самой общеобразовательной школы в ней нужно преподавать детям знания о религии. И именно общеобразовательная школа является, так сказать, законной матерью предмета «Основы православной культуры».

Но в какой-то момент – я считаю, к сожалению – ОПК был «усыновлён» ревнителями  православного образования, этот предмет стали продвигать уже не только верующие светские педагоги, что было бы правильно и естественно, а и официальные представители церковных структур, причём, очень энергично.  Тогда общественности стало ясно, что под видом культурологического предмета внедряется обучение религии. А раз так, было сказано, тогда пусть будет не ваш ОПК, а общий ОРКСЭ («Основы религиозных культур и светской этики») о шести модулях по выбору родителей. 
И это вполне логично, потому что, если бы мне пришлось жить в традиционно мусульманской стране, то мне и самому нужно было бы познакомиться с основами исламской культуры (а это и есть ислам), и моим детям это было бы необходимо. Но познакомиться с некоей религией  и обучаться этой религии – большая разница. И я бы не хотел и даже протестовал против того, чтобы моих внуков учили исламу, да и никакой верующий мусульманин не захочет, чтобы его сына обучали православию.

Вводя и преподавая ОПК, нужно было не на словах, а на деле сохранить содержание этого предмета как культурологическое знакомство с православием, а не обучение православной вере. А поскольку все понимали, что на самом деле культурологией не ограничится, а будет обучение вере, то и воспротивились, и не допустили.

Но, возвращаясь к началу моего выступления, скажу, что и детям из православных семей сплошь и рядом бывает не полезно обучение православной  вере на уроках, тем более что зачастую уроки ОПК ведут люди, не твёрдые в вере или плохо знающие предмет. Если подросткам нудным голосом рассказывают, что православные почитают святых и обращаются к Богу в молитвах, то это плохо; если же их нудно учить почитанию святых и молитве, то это прямо вредно. В этом смысле учащиеся православных гимназий находятся в более опасном положении, чем ученики государственных и муниципальных школ.

Подведём итог сказанному. 

Слово детям о Боге в воскресной школе лучше всего доносится через участие детей в Божественной литургии, церковных таинствах, а также через активное участие в богослужениях (осмысленное исполнение церковных обрядов, самостоятельное чтение и пение на клиросе). 

Внесение же в воскресную школу свойственных общеобразовательной школе поурочных планов и тому подобного должно делаться, но очень условно.  Разумная организация учебного процесса, конечно, нужна; педагогическое мастерство (по крайней мере, умение общаться с детьми на уроке и вне его) и подготовка к занятиям, конечно, необходимы. Иначе воскресная школа может «расклеиться», превратиться в некую «православно-ориентированную тусовку», их которой в конце концов дети просто разбредутся. Всё это так. 

Но, безусловно, на первом месте на уроках в воскресной школе должно стоять живое общение с учениками. Педагогу должно быть принципиально важно выявить те вопросы, которые действительно есть у учеников, и помочь детям получить на них православные ответы. И этому должны приноситься в жертву любые планы и программы.
Никогда не должно забываться, что целью воскресной школы является вхождение учеников – вместе с педагогами, духовенством и всем народом Божиим – в Царство Небесное, а решаемой ради достижения этой цели задачей является воцерковление и церковное воспитание детей. Цель и задача – более чем реальные, цель же – сама Реальность. Но эти цель и задача не укладываются в прокрустово ложе нашей отчётности. 
В средней же общеобразовательной школе предмет «Основы православной культуры» сам по себе имеет огромное значение для глубокого усвоения детьми школьной программы по гуманитарным предметам. Но для проповеди Христа он напрямую не предназначен, и здесь нужно стремиться к разумному компромиссу, чтобы культурологический предмет не превращался в обучение религии, которое на деле зачастую приводит к потере уже имевшихся у подростков зачатков веры.
И во всех случаях огромное значение имеет личность работающего с детьми педагога, какой бы он предмет ни вёл. Если дети уважают и любят учителя математики и вдруг они узнаю’т, что он верует во Христа и посещает храм Божий, то многие из них задумаются, что наверное в Церкви что-то есть, раз такой замечательный человек в неё верит. Тем более, глубоко верующий учитель литературы или истории, или географии (да и ОПК, конечно), если он хороший педагог и любит детей, сможет им и в рамках своих уроков ненавязчиво сказать о Боге самое главное.
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