Дорогие Братья и Сестры:

Высшие Богословские Курсы

Московской Православной Духовной Академии 
объявляют набор

С 30 июля по 9 августа 2012 года предлагаем совершить  паломничество  к прп. Сергию Радонежскому в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру,   с возможностью прослушать курс вводных богословских дисциплин в Московской Духовной Академии. 

У Вас есть уникальная возможность побывать в «Большой келии  Преподобного Сергия», приобщиться  к Православной  традиции Свято-Троицкой Сергиевой Лавры,  встретиться с известными пастырями и духовниками, с близкими по духу людьми, соборно помолиться. 

Педагогический состав Курсов: профессура и преподаватели московских, санкт-петербургских и лучших духовных высших школ, а также ведущие отечественные специалисты в области православного воспитания и образования: признанные ученые, исследователи, миссионеры и просветители. Богословские предметы и их содержание соответствуют программам, принятым в высших духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви

Успешное освоение вводного курса и наличие высшего профессионального образования станут залогом зачисления на Высшие Богословские Курсы, сроком обучения 3,5 года, программа которых предлагает углубленное изучение Православного богословия и включает богословский, исторический, психолого-педагогический, культурологический, методический блоки дисциплин, литургическую практику, православные спецкурсы. Программа рассчитана на воцерковленных мирян, несущих церковные послушания на приходах, в монастырях и церковных организациях.

Для получения дополнительной информации и регистрации необходимо заполнить и выслать анкету (бланк на сайте курсов в разделе «Документы для поступления»).

Наши контакты: тел/факс: +7(496) 541-56-38; моб.: +7(968) 708-49-65.
 Е-mail: kursmda@sipnet.ru, bogoslovzo@mail.ru

 Сайт http:// www.kursmda.ru
PS. Курсы повышения квалификации «Основы православной культуры/теологического образования», проводившиеся в Свято-Троицкой Сергиевой лавре на протяжении восьми лет,  продолжают свое функционирование в новом статусе – в качестве установочно-подготовительной сессии курсов профессиональной переподготовки по направлению «Православное богословие/Теология, методика преподавания».  Думается, что в прежнем виде они свою просветительную функцию выполнили. Теперь есть потребность в более углубленном изучения богословских дисциплин.

 Слушатели, успешно прошедшие данное обучение, получат сертификат установленного образца о прослушанном курсе и имеют возможность, подготовившись и сдав экзамены по прослушанным предметам через  полгода, поступить в вечернюю (Московскую при Донском монастыре) или заочную группу  Высших Богословских Курсов при МПДА (Сергиев Посад, Лавра).

Ближайшие  курсы будут проходить с 30 июля по 9 августа 2012 года на территории Свято-Троицкой Сергиевой лавры в г. Сергиев Посад.

